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За паў та ра го да дзе ян ня гэ та га 

рэ жы му фі зіч ныя асо бы за рэ гіст-

ра ва лі больш за 10 міль ё наў чэ каў. 

«Гэ та зна чыць, бы ло за фік са ва на 

больш за 10 міль ё наў фак таў атры-

ман ня вы руч кі на агуль ную су му 

прак тыч на 1,5 міль яр да бе ла рус кіх 

руб лёў. Гэ та не мо жа не ра да ваць, 

та му што гэ та зруч ны пад атко вы 

рэ жым, які да зва ляе дыс тан цый-

на ўза е ма дзей ні чаць з пад атко вым 

ор га нам і вы кон ваць пад атко выя 

аба вя за цель ствы», — ска заў прад-

стаў нік МПЗ.

Тры ў ад ным
Асаб лі васць бя гу ча га го да ў 

тым, што тры ві ды ма ё мас ных па-

дат каў (транс парт ны, зя мель ны і 

на не ру хо масць) бу дуць апла ча ныя 

адзі ным ма ё мас ным пла ця жом. 

Гэ та не но вы па да так, гэ та но вы 

спо саб апла ты, вель мі зруч ны для 

пла цель шчы ка.

«Да 2024 го да фі зіч най асо бе не-

аб ход на бы ло вы бі раць кан крэт ны 

рэ гі ён, дзе зна хо дзіц ца не ру хо мая 

ма ё масць, вы кон ваць апла ту па-

да тку на не ру хо масць, на прык лад, 

за да чу ў Пу ха віц кім ра ё не. По тым 

ізноў вы бі раць Пу ха віц кі ра ён і ра-

біць апла ту зя мель на га па да тку. 

І гэ так да лей. А сён ня ўсе тры па да-

ткі зве дзе ныя ў ад ну су му», — рас-

тлу ма чыў Анд рэй Ка ва леў скі. Пры 

гэ тым ён удак лад ніў, што гэ ту су му 

не аба вяз ко ва вы плач ваць ад ра зу 

цал кам. Фі зіч ная асо ба мо жа са ма-

стой на, зы хо дзя чы з маг чы мас цяў, 

здзейс ніць апла ту част ка мі.

«Раз мер ка ван не па ад па вед ных 

бюд жэ тах бу дзе пра во дзіц ца не па-

срэд на сі ла мі пад атко вых ор га наў. 

Гэ та да зво ліць па збег нуць шэ ра-

гу па мы лак, ка лі фі зіч ная асо ба, 

на прык лад, апла ці ла па да ткі не 

на той бюд жэт. У та кім вы пад ку 

ідуць да лей шыя бюд жэт ныя пе ра-

кід кі, ін фар ма ван не, вы свят лен не 

аб ста він. Сён ня трэ ба прос та вы-

пла ціць су му, да лей яна бу дзе раз-

мер ка ва на ўжо не па срэд на сі ла мі 

пад атко вых ор га наў», — ад зна чыў 

прад стаў нік МПЗ.

Па вод ле яго слоў, ужо ў блі жэй-

шы ме сяц пад атко выя ор га ны пач-

нуць на кі роў ваць па ве дам лен ні на 

апла ту ма ё мас ных па дат каў фі зіч-

ным асо бам-пла цель шчы кам. Па ве-

дам лен ні, як і ра ней, бу дуць на кі роў-

вац ца на па пя ро вым нось бі це. Тым 

асо бам, у якіх ёсць аса біс ты ка бі нет 

пла цель шчы ка, па ве дам лен ні бу дуць 

да дат ко ва на кі ра ва ны і ту ды.

По гляд з бо ку
На блі жэй шы год спе цы я ліс ты 

пад атко вых ор га наў за пла на ва лі 

сур' ёз ную ма дэр ні за цыю аса біс та-

га ка бі не та па дат ка пла цель шчы ка. 

Ча ка ец ца, што ў на сель ніц тва або 

біз не су бу дзе маг чы масць не толь кі 

па даць дэк ла ра цыі ці ін шую спра ва-

здач насць, але і па гля дзець на ся бе 

ва чы ма пад атко вых ор га наў.

«Мы пра цу ем над фар мі ра ван-

нем про фі лю па дат ка пла цель шчы-

ка. Гэ та зна чыць, каб фі зіч ная асо-

ба аль бо прад пры ем ства зір ну лі на 

свой про філь так, як яго ба чыць 

пад атко вая», — ска за ла на чаль нік 

Упраў лен ня пра ек таў пад атко-

ва га ад мі ніст ра ван ня Мі ніс тэр-

ства па па дат ках і збо рах Ак са на 

УРБА НО ВІЧ.

Пад атко выя ор га ны імк нуц-

ца ства рыць кам форт ныя ўмо вы 

для вы ка нан ня пла цель шчы ка мі 

пад атко вых аба вя за цель стваў. 

Ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі вель мі 

сур' ёз на да па ма га юць ім у гэ тым. 

На прык лад, у 2010 го дзе бы ла ўка-

ра нё на сіс тэ ма элект рон на га дэк-

ла ра ван ня. А на сён ня пад атко выя 

ор га ны аказ ва юць па дат ка пла-

цель шчы кам больш за 320 элект-

рон ных пад атко вых па слуг.

«У цэ лым ін фар ма цый ныя сіс-

тэ мы пад атко вых ор га наў прай шлі 

эва лю цый ны шлях, і мы ста ра ем ся 

раз ві ваць звык лыя пунк ты до сту-

пу для пла цель шчы ка. На прык-

лад, аса біс ты ка бі нет, які з'я віў ся ў 

2013 го дзе, па ста ян на на паў ня ец ца 

роз ны мі но вы мі функ цы я мі, элект-

рон ны мі сэр ві са мі. Пар тал пад атко-

вых ор га наў так са ма да паў ня ец ца 

ад кры ты мі сэр ві са мі», — удак лад-

ні ла Ак са на Урба но віч.

Яна ад зна чы ла, што пад атко выя 

ор га ны імк нуц ца ства раць умо вы 

для фар мі ра ван ня пра ек таў па-

д атко вых дэк ла ра цый — прэ фай -

лін гу. Прэ фай лінг пад атко вых дэк-

ла ра цый для фі зіч ных асоб — гэ та 

ўжо вя до мая су свет ная прак ты ка. 

Што да ты чыц ца юры дыч ных асоб, 

то тут вы ка рыс тоў ва ец ца до сыць 

све жы кі ру нак.

У сту дзе ні 2024 го да па дат ка-

пла цель шчы кі ўжо атры ма лі сфар-

мі ра ва ныя пра ек ты пад атко вых 

дэк ла ра цый па зя мель ным па да-

тку з ар га ні за цый. Гэ тыя пра ек ты 

фар мі ру юц ца на пад ста ве звес так, 

якія ма юц ца ў пад атко вых ор га нах. 

«Па дат ка пла цель шчык (ар га ні за-

цыя) атрым лі вае гэ ты пра ект, зна-

ё міц ца з ім, пра вя рае яго. Ка лі ў ім 

ня ма якіх-не будзь удак лад нен няў — 

да стат ко ва прос та гэ ты да ку мент 

пад пі саць і на кі ра ваць у пад атко вы 

ор ган. У па чат ку 2025 го да та кія ж 

пра ек ты бу дуць на кі ра ва ныя пла-

цель шчы кам транс парт на га па да-

тку з ар га ні за цый», — ад зна чы ла 

прад стаў нік МПЗ. Мяр ку ец ца па шы-

раць сіс тэ му прэ фай лін гу на ін шыя 

ві ды пад атко вых дэк ла ра цый

Штуч ны ін тэ лект
і жы выя зно сі ны

Ра зам з гэ тым Мі ніс тэр ства бя-

рэ на ўзбра ен не штуч ны ін тэ лект 

(ШІ). З тых сэр ві саў, якія бач ныя 

па дат ка пла цель шчы ку, гэ та ўка ра-

нен не чат-бо та на сай це пад атко-

вых ор га наў.

Анд рэй Ка ва леў скі ад зна чыў, 

што эле мен ты ШІ вы ка рыс тоў ва-

юц ца для апра цоў кі ве лі зар ных 

ма сі ваў звес так з дзяр жаў ных 

рэ ест раў і кант роль най дзей нас-

ці. «Ра зум ная ма шы на» вы зна чае 

не ад па вед нас ці і па сы лае апа вя-

шчэн ня пад атко ва му ін спек та ру.

Ука ра нен не тэх на ло гій ма шын-

на га на ву чан ня — ад на са стра тэ-

гіч ных за дач пад атко вых ор га наў на 

блі жэй шыя га ды. Тэх на ло гіі штуч-

на га на ву чан ня ўжо вы ка рыс тоў ва-

юц ца як для па вы шэн ня дак лад нас-

ці вы лі чэн ня па дат каў, на прык лад 

ма ё мас ных, так і для вы ка нан ня 

кант роль ных функ цый.

Пра цэс ма шын на га на ву чан ня 

не спы ня ец ца, па ста ян на за клад-

ва юц ца но выя ал га рыт мы, якія 

да зва ля юць пад атко вым ор га нам 

атрым лі ваць не аб ход ны вы нік пры 

апра цоў цы вя лі ка га ма сі ва да ных, 

ад зна чыў Анд рэй Ка ва леў скі.

Ад нак, ня гле дзя чы на ліч ба ві за-

цыю і ўка ра нен не штуч на га ін тэ ле-

кту, як ад зна ча юць спе цы я ліс ты, 

важ насць работы лю дзей у пад-

атко вых ін спек цы ях за хоў ва ец ца. 

Работа су пра цоў ні каў пад атко вых 

ор га наў не за мен ная, па коль кі ін-

фар ма цыю, якая збі ра ец ца аў та-

ма тыч на для вы лі чэн ня па дат каў, 

трэ ба пра вя раць, пад крэс лі ла на-

мес нік на чаль ні ка ін спек цыі МПЗ 

Мін ска Воль га ТА РА СЕ ВІЧ.

«Перш чым пла цель шчык 

атрым лі вае па ве дам лен не і ба чыць 

га то выя ліч бы, мы пра во дзім ка ла-

саль ную пра цу па звер цы ін фар-

ма цыі, па яе ак ту а лі за цыі, каб не 

на кі ра ваць ліш нюю ін фар ма цыю, 

каб не прад' явіць ліш нюю су му 

па да тку», — пад крэс лі ла Воль га 

Та ра се віч. Та му яна мяр куе, што, 

ня гле дзя чы на ўка ра нен не штуч-

на га ін тэ ле кту, лю дзі, а дак лад ней 

пра фе сій ныя спе цы я ліс ты, пад-

атко вым ін спек цы ям бу дуць па-

ра ней ша му па трэб ныя.

У МПЗ да пус ка юць, што з-за 

ўка ра нен ня ШІ і аў та ма ты за цыі 

пра цэ саў па зба вяц ца пра цы не-

ка то рыя су пра цоў ні кі. Ад нак іх 

рэ аль на за дзей ні ча юць на ін шых 

кірунках, та му што за хоў ва ец ца 

па трэ ба ў жы вым уза е ма дзе ян ні з 

па дат ка пла цель шчы ка мі.

Ад ны мі з па ся рэд ні каў па між 

дзяр жаў ны мі ор га на мі і пла цель-

шчы ка мі вы сту па юць пад атко выя 

кан суль тан ты. Ня даў на ў Бе ла ру сі 

пад рых та ва лі за ко на пра ект, які па-

шы рае пра вы і аба вяз кі пад атко вых 

кан суль тан таў, пры ват ных ар га ні за-

цый і ін ды ві ду аль ных прад пры маль-

ні каў. Апроч ін ша га, пра ект да ку-

мен та змя шчае ме ха нізм кант ро лю 

якас ці па слуг, якія імі аказваюцца. 

Пла ну ец ца, што ўвя дуць лі цэн за-

ван не дзей нас ці пад атко вых кан-

суль тан таў, ад ка рэк ту юць па тра ба-

ван ні да фі зіч ных асоб, якія хо чуць 

атры маць ква лі фі ка цый ны атэс тат 

пад атко ва га кан суль тан та. Ча ка ец-

ца і пе ра атэс та цыя дзе ю чых у на-

шай кра і не спе цы я ліс таў.

Асця рож ней з «крып тай»
Як вя до ма, да хо ды фі зіч ных 

асоб ад апе ра цый з та кі мі ва лю-

та мі да 1 сту дзе ня 2025 го да не 

аб кла да юц ца па да ход ным па-

дат кам. І дзей насць, звя за ная з 

аба ро там «крып ты», не з'яў ля ец-

ца прад пры маль ніц кай. Але ёсць 

ад но важ нае вы клю чэн не. Анд рэй 

Ка ва леў скі ад зна чыў, што за ба ра-

ня ец ца дзей насць фі зіч ных асоб па 

ака зан ні са дзей ні чан ня ў здзяйс-

нен ні апе ра цый з крып та ва лю та мі. 

Ка лі вы вы ра шы лі для ся бе на быць 

крып та ва лю ту, а ў да лей шым яе 

пра даць, та ды пы тан няў ня ма. Да 

1 сту дзе ня па дат ка аб кла дан ня ня-

ма. Але як толь кі вы яў ля юц ца вы-

пад кі са дзей ні чан ня ін шым асо бам, 

то па гра жа юць знач ныя санк цыі. 

Скла да юц ца ма тэ ры я лы ад мі ніст-

ра цый на га пра ва па ру шэн ня, якія 

на кі роў ва юц ца ў суд. Суд мо жа 

вы нес ці ра шэн не аж да кан фіс ка-

цыі 100 % да хо ду, атры ма на га ад 

та кой за ба ро не най не за рэ гіст ра ва-

най прад пры маль ніц кай дзей нас-

ці. «Та му на шым пла цель шчы кам 

вар та звяр нуць ува гу, што нель га 

ўсту паць у ней кія змо вы, ства раць 

зла чын ныя гру пы»,— ска заў Анд-

рэй Ка ва леў скі.

Па вод ле яго слоў, ужо вы яў ля-

лі ся вы пад кі, ка лі ства ра лі ся не ле-

галь ныя крып та аб мен ні кі, не каль кі 

ча ла век раз мяр коў ва лі па між са бой 

ро лі. «Та кія дзе ян ні цяг нуць на ступ-

ствы аж да кры мі наль най ад каз нас-

ці. Асо бы, якія ўжо бы лі за тры ма ныя 

і ў да чы нен ні да якіх рас па ча тыя 

кры мі наль ныя спра вы, у поў ным 

па ме ры кам пен са ва лі шко ду», — 

звяр нуў ува гу прад стаў нік МПЗ.

Ён так са ма пе ра сця рог ад мах-

ля роў, на якіх мож на на тра піць у 

тым лі ку на за меж ных крып та плат-

фор мах.

«Вы ні ко лі не ве да е це, хто зна-

хо дзіц ца, так бы мо віць, на тым ба-

ку ін тэр нэ ту. На вас мо гуць вый сці 

ашу кан цы, якія дзесь ці вы кра лі гра-

шо выя срод кі, здзяйс ня лі апе ра цыі 

па ганд лі нар ко ты ка мі і ім трэ ба 

ле га лі за ваць срод кі. Ка лі вы ўсту-

па е це з імі ў пе ра піс ку, маг чы ма, 

па іх прось бе да ку піць крып та ва-

лю ты — гэ та ўжо ака зан не са дзей-

ні чан ня. І та кія вы пад кі са праў ды 

су стра ка юц ца на прак ты цы. Та му 

трэ ба быць вель мі ўваж лі вы мі, ра-

зу мець, хто ваш контр агент. Са мы 

прос ты ва ры янт — пра ца ваць праз 

афі цый ныя крып та бір жы, крып та-

аб мен ні кі, якія з'яў ля юц ца рэ зі-

дэн та мі Пар ка вы со кіх тэх на ло гій. 

Усе ар га ні за цыі, якія рэ гіст ру юц ца 

ў якас ці рэ зі дэн та ПВТ, пра хо дзяць 

піль ны кант роль, акра мя та го, яны 

пры трым лі ва юц ца па лі ты кі «ве дай 

свай го клі ен та», — даў рэ ка мен да-

цыі Анд рэй Ка ва леў скі.

Сяр гей КУР КАЧ.

ДА ДА ТАК ДЛЯ ПА ДАТ КАЎ

Дзміт рый Кру той пра-

кант ра ля ваў вы ка нан не 

да ру чэн няў Прэ зі дэн та 

па лік ві да цыі на ступ-

стваў не па га дзі на Го-

мель шчы не. Кі раў нік 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-

 та Бе ла ру сі пад час ра-

бочай па езд кі ў рэ гі ён 

аца ніў урон ад ура га ну і 

пра ана лі за ваў сі ту а цыю 

ў ляс ной гас па дар цы 

Лель чыц ка га ра ё на.

Пад час ві зі ту Дзміт рыя 

Кру то га су пра ва джа лі па-

моч нік Прэ зі дэн та — ін спек-

тар па Го мель скай воб лас ці 

Юрый Гор лаў і стар шы ня 

Лель чыц ка га рай вы кан ка-

ма Сяр гей Ды люк. Пер шым 

пунк там ра бо чай па езд кі Кі-

раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-

зі дэн та Бе ла ру сі ў па лес кі 

рэ гі ён ста ла на вед ван не 

па мят най зо ны «Ру беж» ва 

ўро чы шчы «Чыр во ная гор-

ка», што на гра ні цы Лель-

чыц ка га і Жыт ка віц ка га 

ра ё наў. Ме ма ры яль ны 

аб' ект уз ве дзе ны на мес цы 

ва ен ных па дзей ча соў Вя-

лі кай Ай чын най вай ны, дзе 

на тэ ры то рыі Лель чыц ка га 

ра ё на па ча ла ся апе ра цыя 

«Баг ра ці ён». Дзміт рый Кру-

той, Юрый Гор лаў і Сяр гей 

Ды люк ус кла лі квет кі да ме-

ма ры яль на га зна ка ў го нар 

во і наў-вы зва лі це ляў.

Пас ля гэ та га Кі раў нік 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

на ве даў Лель чыц кі ляс гас. 

Дзміт рый Кру той аца ніў урон 

ад ура ган на га вет ру не па-

срэд на на мес цы бу ра ло му. 

Ён ад зна чыў, што для спе-

цы я ліс таў ляс ной гас па дар кі 

гэ та не пер шы во пыт рэ ага-

ван ня на на ступ ствы сты хіі, 

ал га рытм дзе ян няў у та кіх 

сі ту а цы ях вы пра ца ва ны.

— Не аб ход на рас пра цоў-

ваць пла ны вы се чак, не толь-

кі су цэль ных са ні тар ных, але 

і адзін ка вых. Ця пер важ на ў 

пер шую чар гу вы ра шаць за-

да чы па вы ра та ван ні дзе ла-

вой драў ні ны і ак ты ві за ваць 

на ма ган ні па ад наў лен ні 

ляс но га фон ду, — пад крэс-

ліў Дзміт рый Кру той.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі азна ё-

міў ся з вы твор чай дзей нас цю 

ле са гас па дар чай уста но вы, 

на ве даў цэх дрэ ва ап ра цоў-

кі. Аб са цы яль на-эка на міч-

ным раз віц ці і пра мыс ло вым 

па тэн цы я ле Лель чыц ка га 

рэ гі ё на рас ка за ла на мес-

нік стар шы ні рай вы кан ка-

ма Ак са на Дры неў ская. Як 

бы ло ад зна ча на, у скла дзе 

ДЛГУ «Лель чыц кі ляс гас» 

дзе сяць ляс ніц тваў агуль най 

пло шчай звыш 121 ты ся чы 

гек та раў. Ка лек тыў прад-

пры ем ства — 417 ча ла век, 

асноў ныя кірункі дзей нас-

ці — ле са гас па дар чы і пра-

мыс ло вы. Лель чыц кі ляс гас 

не толь кі за бяс печ вае ўнут-

ра ны ры нак, але і па стаў-

ляе пра дук цыю на экс парт. 

Про даж пра дук цыі за мя жу 

за пер шае паў год дзе гэ та га 

го да вы рас на 37,7 % у па-

раў на нні з ана ла гіч ным мі ну-

ла год нім пе ры я дам. Вя лі кім 

по пы там на знеш ніх рын ках 

ка рыс та юц ца крок вен ныя 

сіс тэ мы, на ўнут ра ным — 

зруб і пі ла ма тэ ры я лы. На 

ай чын ным рын ку так са ма 

па пу ляр ныя зру бы лаз няў і 

дач ных до мі каў.

Ця пер у Лель чыц кім ра ё -

не пра цяг ва ец ца ацэн ка 

пры чы не най сты хі яй шко-

ды. Як ад зна чыў ды рэк тар 

Лель чыц ка га ляс га са Аляк-

сандр Ры дзец кі, бу ра лом, 

які ўтва рыў ся ў вы ні ку ня-

даў ня га шква ліс та га вет ру, 

пла ну ец ца част ко ва пе ра-

пра ца ваць.

Ацэн ку ў цэ лым хо ду ад-

наў лен чых ра бот у ра ё не па 

ўста ра нен ні на ступ стваў ура-

га ну даў стар шы ня Лель чыц-

ка га рай вы кан ка ма Сяр гей 

Ды люк. Па сло вах кі раў ні ка 

ра ё на, знач ны ўклад у ад наў-

лен чыя ра бо ты ўнес лі су пра-

цоў ні кі ка му наль най служ бы 

і «Лель чыц кая ПМК-103». 

Стар шы ня рай вы кан ка ма 

за пэў ніў, што для вы ка нан-

ня да ру чэн няў Прэ зі дэн та па 

лік ві да цыі на ступ стваў не па-

га дзі ў ра ё не за дзей ні ча ны 

ўсе не аб ход ныя пра цоў ныя 

і тэх ніч ныя рэ сур сы.

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі і па моч-

нік Прэ зі дэн та — ін спек тар 

па Го мель скай воб лас ці па-

зна ё мі лі ся з вы ста вай, пры-

све ча най 100-год дзю ўтва-

рэн ня Лель чыц ка га ра ё на. 

Экс па зі цыя прад стаў ле на ў 

ра ён ным Цэнт ры куль ту ры 

і на род най твор час ці. На-

мес нік стар шы ні Лель чыц-

ка га рай вы кан ка ма На тал-

ля Шыш ка на ва рас па вя ла 

аб тым, як раз ві ва юць сваю 

дзей насць са цы яль на знач-

ныя ўста но вы ра ё на. Ад ным 

з пунк таў ві зі ту Дзміт рыя 

Кру то га ў Лель чы цы стаў 

так са ма га рад скі ста ды ён 

«Па лес се», ад кры ты ў мі ну-

лым го дзе пас ля маш таб най 

рэ кан струк цыі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Лель чыц кай 

ра ён най га зе ты 

«Свет лае жыц цё».

На дзён наеНа дзён нае АЛ ГА РЫТМ ДЗЕ ЯН НЯЎ ВЫ ПРА ЦА ВА НЫ


